RESPOSTA DA 3ª LISTA

1. Quesito

a) S =((x,y) / x +3y = 0 ou S = (( -3y,y / y E IR }
x + 3y = 0



i ) u + v = ( -3y1, y1 ) + (-3y2,y2 )



    u + v = ( -3y1 - 3y2 ), (y1+y2 )







     u + v = ( -3(y1 + y2), y1 + y2 ) 


ii) ( u =  ( (-3y1, y1 )


     (u = (-( 3y1, (y1 )


     (u = ( -3((y1),  (y1 )) E S


u = ( -3y1, y1 )

v = (-3y2, y2 )

E S, pois o 1° elemento em u + v e em ( u é o negativo do triplo do 2° elemento.  

b) S = ((x, y) / y = x +1 ou S = ((x, x + 1) / x E IR }

u = (x1, x1 + 1)


i) u + v = (x1, x1 + 1) + (x2, x2 + 1)

ii)   (u = (x1, x1 + 1)

v = (x2, x2 + 1)


   u + v = (x1+x2, (x1+1 +  x2+1 )


      (u = ((x1, (x1 +1)





   u + v = (x1+x2  , x1+x2 + 2) ( S 


      (u = ((x1, ( (x1 +1)) E S  

Não pertence a S porque em u + v o 2° elemento não é igual ao 1° elemento somado a + 1.

c) S = {(x, y, z) / x.y = 0}

x = 0 ou y = 0


i) u + v = (0, y1, z1) + (x2, 0, z2)


ii)   ( u = ((0, y1, z1)   

u = (0, y1, z1)


   u + v = (0 + x2, y1 + 0, z1 + z2)


      (u = (0, (y1, (z1) ( S
v = (x1, 0, z2)


   u + v = (x2, y1, z1 + z2) ( S




d) S = {( 4t, 2t,-t ) / t E IR }

u = ( 4t1, 2t1, -t1 )

v = ( 4t2, 2t2, -t2 )

i)  u + v = ( 4t1, 2t1, -t1 ) + ( 4t2, 2t2, -t2 )

    u + v = ( 4t1+4t2, 2t1+2t2, -t1 -t2 )

    u + v = ( 4(t1+t2), 2(t1 + t2) , -(t1 + t2) E S

ii) (u = (( 4t1, 2t1, -t1)

     (u = ( 4((t1 ), 2((t1 ), - (( t1 )) E S

   {[  ] ; a, b, c E IR }

u = [   ] e v = [   ]  

     [   ] +  [   ]      [   ]

                 [       ] E S
[    ] E S


{[     ]     }

      [      ] 
[      ]



   [      ] 
[      ]



   [                 ]



   [                 ]

([      ]

[          ] ( S
2. Quesito

a) A = {(2, -1, 3), no R3}

(x, y, z) = a (2, -1, 3)

(x, y, z) = (2a, -a, 3a)


2a = x


- a = y    (


Logo: x = - 2y


3a = z



          z = - 3y         


{(x, y, z) E R3 / x = -2y e z = -3y}

b) A = {(1, 0, 1); (0, 1, 1); (-1, 1, 0)} no R3

(x, y, z) = a(1, 0,1) + b(0, 1, 1) + c(-1, 1, 0)

(x, y, z) = (a, 0, a) + (0, b, b) + (-c, c, 0)

(x, y, z) = (a + 0 - c), (a + b + c), (a + b + 0) 

a – c = x

a + b = x + y   (   
Como: 
a + b = z

b + c = y 





x + y = z

a + b = z







{(x, y, z) E R3 / x + y - z = 0}
c) A = {(1, 2,-1), (-1, 1, 0), (0, 0, 2), (-2,1,0)}, no R3

(x, y, z) = a1 (1, 2, -1) + a2 (-1, 1, 0) + a3 (0, 0, 2) +a4 (-2, 1, 0)

[        ]

 [         ]       [          ]
[            ]    [           ]
a1 – a4    =    x + y – 2x

a2 + 5a4   =    y – 2x

          

a3 – a4    =   x + y + z

a4 é uma variável livre, já que existem 4 vetores para definir um subespaço no R3. Pode-se fazer a4=0, por exemplo. O subespaço gerado é o próprio R3.

d) P1 = 2x + 2


P2 = - x2 + x + 3


e  P3 = x2 + 2x

Polinômio de 2º grau

(a, b, c) =  ( 1 (0, 2, 2)  + (2 (-1, 1, 3) + (3 (1, 2, 0)

- (2 +  (3  = a  (      (3  =  a + (2  

2 (1 + (2  + 2 (3 = b ( c – 3(3 + (2  +  2(a +(2) = b ( c - 2 (2  + 2a + 2 (2 = b 


2 (1 + 3 (2  = c (  (1 = c – 3( 2/2




   

{(ax2 + bx + c) / 2a – b + c = 0}

e) P1 = x2   e   P1 = x2  + x    ax2 +bx+c = 0

P1 = (1, 0,0)  e  P2  = (1, 1, 0)

(x, y, z) = a(1, 0, 0) + b(1,1,0)

(x, y, z) = (a, 0, 0) + (b, b, 0)

(x, y, z) = (a + b), (0 +b), (0 + 0)

a + b = x ( a + y = y = x

b = y

z = 0 

f) P1 = 1      P2 = x  e  P3  =  x2

P1 = (0, 0, 1)

(a, b, c) =  (1 (0, 0,1) +(2 (0, 1,0) + (3 (1,0,0)

P1 = (0, 1, 0)

P3 = (1, 0, 0)

P1, P2 e P3 são a base canônica do P2.

g) 


[   ] , 
     [   ] , no M(2, 2)

     [   ]   [   ]  [   ]


-x + 2y = a ( - (c + d) –2d = a ( a = - c – d  (

2x + y = b  ( 2(c – d)     d = b ( 2c – 2d – d = b (        

x – y = c ( x = c – d

  
- y = d ( y = -d

      [   ] ; b = -2a– 5d e c = - a – d



[   ]
[   ]
[   ] , no M(2,2)


[   ]
[   ]
[   ]

[   ]

- x + y + 0 = a

- x + y = a
(
- d + y = a

(
y = a + d

0 – y + z = b


- y + z = b
(
- y = b – z

(
- y = b – c (-1)

0 + 0 + z = c


  z = c








 

x + 0 + 0 = d   (
  x = d






a = - x + y






a = -d + c – b

  



[   ] ; a + b – c + d = 0

3. Quesito

B = {(2, -1), (-3, 2)}


V = ( 1 V1 + ( 2 V2 
(x, y) = (1 (2, -1) + (2 (-3, 2)


2 (1   - 3 (2 = x





2 (1  - 3(x + 2y) = x





                            

2(1   - 3x - 6y = x
(1  + 2 (1  = y
   
 



R = (x, y) = {(2x + 3y) (2, -1) + (x + 2y) (-3, 2)}

4. Quesito

a)  

                 [   ]
[   ]
[   ]
  [   ]

[   ]

2x + y – 3z + 3w = 0
0 + y – z – w = 0         (x1) (x2)


0 + y – z – w = 0


3x - y  – 2z - 7w = 0
0 - y + z – 13w = 0





0 + 0 + 0 –14w = 0

- x + 0  + z - 2w = 0
- x + 0  + z - 2w = 0





- x + 0  + z - 2w = 0

0 – 2y – z + 5w = 0
0 – 2y – z + 5w = 0





0 + 0 – 3z + 3w = 0

-14w = 0
-3z + 3w = 0

y – 0 – 0 = 0

-x + 0 – 2.0 = 0



-3z + 3.0 = 0




  -3z = 0


São linearmente independentes. Portanto, é uma base.

b)  {(1, 1, 0, 0), (0, 0, 1, 1), (1, 0, 0, 3), (0, 0, 0, 5)} é base do R4 ?    

[     ]  [ ]                                           }

a + c = 0  (  


Solução Trivial

b = 0


b + 3c + 5d = 0  (   0 + 3.0 + 5d = 0   (   5d = 0   (   d = 0    (  

c) A = {t3, 2t3 – t + 3, t3 + 4t – 1} é base de P3 ?  ax3 + ax2 + ax + x = 0

           [    ] [ ]





2t2 – t + 3 = (0, 2, -1, 3)

t3 – 3t2  + 4t – 1 = (1, -3, 4, -1)

          }

5. Quesito

a) {(x, y) E R2 / x + y = 0} 


b) {(x, y, z) E R3 / 2x - y + 3z = 0}

 {(- y, y) ; y E R}


 
y = 2x + 3z
(- y, y) = y (-1, 1)



{(x, 2x + 3z, z);  x, z E R}




 (x, 2x + 3z, z) = x (1, 2, 0) + z(0, 3 1)

Base   {(-1, 1)}



Base   {(1, 2, 0), (0, 3, 1)}

dim: 1 



dim: 2


c) {(x, y, z) E IR2 / z = 0}


   {[   ]; c = a - 3b e d = 0}
    {(x, y, 0); x, y E IR }



{(a, b, a – 3b, 0); a, b, E IR}
    (x, y, 0) = x(1, 0, 0) + y(0, 1, 0)



  (a, b, a – 3b, 0) = a(1, 0, 1, 0) + b(0, 1, -3, 0)

Base: {(1, 0, 0), (0, 1, 0)}



Base: {(1, 0, 1, 0), (0, 1, -3, 0)}
dim: 2



dim: 2

e)   {[   ]; c + d = b + c} 

{(b + c – d, b, c, d); b, c, d E IR}

  (b + c – d, b, c, d) = b(1, 1, 0, 0) + c(1, 0, 1, 0) + d(-1, 0, 0, 1)

Base: {(1, 1, 0, 0),  (1, 0, 1, 0), (-1, 0, 0, 1)}
dim: 3

f)                                           

                                                                          [        ]

[        ]

 [        ]
[        ]

( t/5 -2y, y, -3t/5, t) = y(-2, 1, 0, 0) + t(1/5, 0, -3/5, 1)

Base: {(-2, 1, 0, 0); (1/5, 0, -3/5, 1)}

dim: = 2
          {                          [      ]     [      ]
[      ]
  [     ]

{(x, y, z) E R3 / x +z = 0 e y + z = 0}

{(-z, -z, z) ; z E R}

(-z, -z, z) = z(-1, -1, 1)

Base: {(-1, -1, 1)}

dim: 1 

6. Quesito

O número de vetores Linearmentes Independentes dessa coleção. Esses vetores podem gerar o menor subespaço que contenha todas os vetores da coleção.

7. Quesito

a) A(0, 2, 3, 1) + B(1, 4, 1, 2) + c(6, 5, 2, 3) + d(2, 1, 4, 9) + E(5, 7, 6, 8) = (0, 0, 0, 0)

Na verdade, se n+1 vetores estão em um espaço de dim. n, então eles são L.D.


b) R4

8. Quesito

Se o número de vetores linearmente independente desse conjunto for igual ao número de vetores de uma base do espaço vetorial em questão (dimensão de V), então esse conjunto gera o espaço.

9. Quesito

F, V, V, F, F, F, F, F

X = -3y





a





o





b





c





c1





b1





0





a1





c2





b2





0





a2





c1





b1





0(





a1





c2





b2





0





a2





c1





b1





0





a1





ii)  (u = 





(





i) u + v =  





u + v =  





a1 + a2 





0





b1 + b2





c1 + c2





(u = 





(c1





(b1





a





(a1





e) S = 





f) S =  





a- b





a + b 





b





 ; a, b, E IR 





u =  





b1





a1 + b1 





a1- b1





a1





e  v = 





b2





a2 + b2 





a2 - b2





a2





i)  u + v =





b1





a1 + b1 





a1- b1





a1





+





b2





a2 + b2 





a2 -  b2





a2





u + v =





a1 + a2 





a1- b1  + a2 - b2





a1+b1  + a2 + b2





b1 + b2 





u + v =





b1 + b2 





a1 + a2  + b1 + b2





a1 +  a2  - b1 - b2





a1 + a2 





ii) (u =





E S





b1





a1 + b1 





 a1- b1





a1








(u =





( (b1)  





( (a1 + b1) 





( (a1- b1)





(a1





y = - a





X + y – z = 0





a1 - a2 -2a4  = x	


2a1 + a1 + a4 = y


- a1 +  2a3 = z





1   -1    0    -2    |   x








2    1    0     1    |   y








-1    0    2     0    |   z








L’2 = L2 - 2 L1


L’3  = L3 + L1 





 0   -1    2    -2    |   z + x








0    3    0     5    |   y –  2x








1   -1    0    -2    |   x








L’2 = L2 / 3








 0   -1    2    -2    |   z + x








0    1    0     5/3   |   y –  2x


		       3








1   -1    0    -2    |   x








L’1= L1 + L2





L’3 = L3 + L2





 0    0    2     -1/3    |   x + y + 3z








0    1    0     5/3    |   y –  2x


		         3








1    0    0    -1/3    |   3x + y – 2x


			3








L’3 = L3 / 2








 0    0    1     -1/6    |   x + y + z


		          3		








0    1    0     5/3    |   y –  2x


		         3








1    0    0    -1/3    |   x + y – 2x


			3








3





3





3





3





6





3





c + 2a = b





c + 2a – b = 0





2a – b + c = 0





a = x - y





{(ax2 + bx) / a, b E IR}





	(1 = a


      (2  = b


      (3  = c





v1 =





0





2





1





-1





V2 =





-1





1





-1





2





0





2





1





-1





x





+ y





-1





1





-1





2





=





d





b





c





a





2c-3d = b





c = -a-d





b = 2c – 3d





b = 2(-a – d) – 3d





b = 2a – 2d – 3d





b = -2a – 5d 





R=  =





1





h)  v1 =





0





0





d





b





c





a





-1





 V2 =





0





-1





0





1





 V3 =





0





1





1





0





 x





1





0





0





-1





 +  y





0





-1





0





1





 +  z





0





1





1





0





 =





d





b





c





a





y = - b+ c





a + b + c + d = 0





R =





d





b





c





a





(2 = x + 2y





(1 = 3x +6y +x


	     2	





(2 = 2x + 3y





x





0





3





-1





-2





+ y





-2





-1





0





1





+ z





-1





-2





1





-3





+ w





5





-7





-2





3





=





0





0





0





0





W = 0





y = 0





x = 0





Z = 0





1    0    1    0





1    0    0    0





0    1    0    0





0    1    3    5





a


b


c


d





=





0


0


0


0





a = 0


b = 0


c = 0


d = 0





São linear independentes (0,0,0,0) = R4 





c = 0








a = 0











d = 0





t3 = (1, 0, 0, 0)         





1    0    1    





0    2    0    





0    -1   4    





0    3    -1    





a


b


c


d





=





0


0


0


0





a = 0


2b – c + 3d = 0  (  c = 2b + 3d            


a + 4c – d = 0  (  d = 4c + a





Não é base. Em princípio, porque 3 vetores jamais gerariam uma base do P3.





d





b





c





a





d)  





d





b





c





a





a = b + c - d





x +2y – 2z – t = 0


   2x + 4y + z +t = 0


   x + 2y + 3z + 2t = 0  





1   2     3     2    |   0








2   4     1     1    |   0








1   2    -2    -1    |   0








L’2 = L2 – 2L1








L’3 = L3 – L1








0    0     5     3    |   0








0    0     5     3    |   0








1    2    -2    -1    |   0








{(x, y, z, t) E IR4 /x + 2y – t/5 = 0 e 5z + 3t = 0}








L’2 = L2 – L3








0    0     5     3    |   0








0    0     0     0    |   0








1    2    -2    -1    |   0








0    0     5     3    |   0








0    0     0     0    |   0








1    2    0    1/5    |   0








L’1 = L1 + 2 L3


	  5 		





{( t/5 -2y, y, -3t/5, t); y , t  E IR}








g)





x – 2y – z = 0


2y + y +3z = 0


x + 3y + 4z = 0      





1    3     4     |   0








2    1     3     |   0








1    -2    -1   |   0








L’2 = L2 – 2L1








L’3 = L3 – L1








0     5     5     |   0








0     5     5     |   0








1    -2    -1    |   0








L’2 = L2


         5





0    5     5     |   0








0    1     1     |   0








1    -2    -1   |   0








L’1 = L1 + 2L2








L’3 = L3 + 5L2








0    0    0   |    0








0    1    1   |    0








1    0    1   |   0
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